

傳承歷史文脈 留住城市鄉愁

惠州市人民政府市長 麥教猛



尊敬的桂強芳會長，

尊敬的各位領導、各位專家、各界朋友，女士們、先生們：

大家下午好！

非常高興參加今天的第五屆香港論壇。中國城市競爭力研究會連續多年舉辦“讓城市更優秀”頒獎盛典系列活動，有力推動了兩岸四地城市建設，也為我們提供了難得的學習交流機會，搭建了良好的合作發展平臺。特別是各位專家學者一直關注厚愛惠州，評選惠州第六次榮獲“中國最具幸福感城市”、第四次榮獲“中國十佳宜居城市”、第三次榮獲“中國最美麗城市”等榮譽稱號，讓我們倍感自豪、深受鼓舞。首先，我代表惠州市委、市政府，對活動的成功舉辦，表示熱烈的祝賀！向長期關心支持惠州發展的各位領導、各界朋友，表示衷心的感謝！

一提起惠州，人們就會想到惠州的好山、好水、好空氣。的確，惠州擁有的名山峻嶺、江海湖泉，空氣質量始終保持在全國74個重點監測城市“十佳”行列。特別是當前仍然還有很多地方被霧霾籠罩，人們會更加嚮往這個可以自由呼吸的城市。記得去年第四屆香港論壇，我著重介紹了惠州優美的生態環境，今天我將向各位重點介紹惠州厚重的歷史文化。

惠州歷史悠久、人傑地靈。惠州素有“嶺南名郡”之稱，有著5000多年的文明史、2200多年的建制史、1400多年的建城史。先後有480多位思想家、詩人、文學家曾踏足惠州，留下了許多傳奇故事。東晉時有嶺南道教始祖葛洪寄情羅浮山水，築爐煉丹，著書立說；北宋時有蘇東坡以謫居之身，泛舟西湖，流連忘返；近代更有廖仲愷、鄧演達、葉挺等革命志士，心憂天下，取義成仁。多元文化相容並蓄，薪火相傳，繪就了一幅人傑地靈、異彩紛呈的歷史長卷。今年10月，國務院批准惠州列為國家歷史文化名城，使惠州的人文歷史價值得到全面提升。

惠州古跡眾多、底蘊豐厚。惠州歷史上遺留下來的文物古跡數量眾多、內涵豐富。“一街挑兩城”的古城風貌和“九街十八巷”的城市格局依然清晰，一批

歷史街鎮、傳統村落星羅棋佈。目前，全市擁有不可移動文物點1000多處，各級文物保護單位400多處，館藏各類文物10萬多件，古樹名木3500多株，各類非物質文化遺產線索192條，其中惠東漁歌和羅浮山百草油製作技藝列入國家級非物質文化遺產名錄。千年古城的歷史遺存，承載著久遠的文化印記，積澱了豐厚的文化底蘊，散發出深邃的文化魅力。

惠州注重傳承、留住鄉愁。多年來，我市在加快推進經濟社會發展和新型城鎮化建設的同時，特別注重歷史文化遺產保護工作，以申報國家歷史文化名城為抓手，按照“保護遺產，傳承文化，彰顯風貌，體現特色”的總體思路，科學規劃，加大力度，著力保護惠州古城的空間肌理和歷史風貌，留住惠州人民深遠的鄉愁情結。先後投入近30億元對葉挺故居、鄧演達故居、豐湖書院、黃氏書室等文物古跡進行修繕復原，今年又將投入近8億元啟動東坡祠、賓興館重修工作，使歷史文化遺產得到妥善保護。我們將通過一點一滴、一磚一瓦的修復，努力讓古城的神韻更加亮麗多彩。

習近平總書記指出：“歷史文化是城市的靈魂，要像愛惜自己的生命一樣保護好城市歷史文化遺產。”我們將把保護歷史文化作為永續的過程，擔起永久的責任，始終堅持在保護中開發、在開發中保護，更加注重歷史文脈延續和文化傳統繼承，在保護歷史風貌的前提下進行有機更新，使現代城市建設與歷史文化保護相得益彰，讓有故事的惠州更有活力，讓有特色的古城更加美麗，讓有品味的文化為民共用。

在這裡，我們誠摯邀請各位領導、各界朋友，多到惠州考察指導、觀光旅遊、休閒度假，感受惠州悠久豐厚的歷史記憶、多元交融的文化特色和開放包容的城市品格，也真誠希望大家為惠州經濟社會發展多提寶貴意見和建議。

衷心祝願各位領導、各界朋友身體健康、萬事如意！

謝謝大家。